. 5(1)=Fsld

-.—_.,6 i (;A‘TOIg‘}g’gu \.u\

—_ lﬂ\oru M — |
N Q) N ~ N ) L
[4 DD - ,ﬂ‘
A ~N— .47 > A/VI alﬂ 2
N I N ~1 [ + ! BN L s
D S8 = > (]
x Y . ———— - w AT II/\ ™ i—v &
B [ .unu S 4.. N e e
YV amm —r— b hd Bl +
< et + AVaY e S B e Z N 0|
= ML) B ~ 0 .’ NN T I L
N N + AN < ¥ ~ m w,.v
| A9} fw N e ™~ + T N ] T—r
} ‘ e ~ —~— N ~ )1
—— ay Nd
A = ! < N2l |- ! ~ Ul T NI
—{ - ~_)) . S D IW
N RS : E= S S ~ < i S
L] ~—t ,,zw o S V.A 2<] L\ ”u\ /ﬁ-ﬁ ‘a
+ s v 5 ’ ._ > M‘ 4% L 1 N 1| ~ X ~ [N
fl i 1) ‘ ’llJ ) L~ - UI. I » nlv .{—l : : —_
L~ 11 ] “M - { ] 7& - Z 7/;
- .m. th l j e ( BRI Y r- : Sl
2 e A NRHEMEEC B ~ = 1t el T 1
] P X ~
K3 1 bl REHERER RS =
3 LS R R N s =
o) ,Me i < el <l > I T g i A =
N g g
~ <tey = \ " 0 " + I N
N AI \‘_}/ = 1) M v L4 Z L
] W | = —~ < =
% —s T8 w vah =R d\ /\V,A
L s SIS ~
e TR R Ik —
IM 3 M d QQ . ot ‘\4, :
/m. L . o Rl < > ~ o ~
5 — i ST T 919 By
| et
S " S {
] s . -
—N SE i Sfﬂ - I )M
oy | B M




} x’ ” ﬂ LN
= _nul. 9 3 A
2 S N y NER Y
v - N T \/—
S o | —~ g 2y 7
N A ~ ENENEIRGENEN STAKIR 9
g t * t 2< 13 g
X > o NN RS S N Bk _ L H |
N < ,mm = mmv,% x| M» x _ Tl = W
= f m LIRSS AT M MM 2 ~ X
.\_,ul m Y e~y né.J. 14/ﬂlW /ﬂa rvﬁ\ C ” f UL
S SRR S a b SRR
. CVW bﬂﬂ, \\//, _ .\VM, , 1 . gV _ <—b m”
1 { 0 L 2SS ] 4 Vﬁv .U & /vm il =
' i NES A LN N SRR J
> LY X i ' {
V] N—t k. T~ ) _ — — T
= 2 IR | /,W _ | | "
S ] NIRRT ; g i) Il A
@ \M}l X \v..--A’: ﬂ“W “ % m\fM S — « w m — —. w-d w N\ |
s ) e Q | I I D B B L " | AN Q) | X o ~ ,
] ~ = | ¥ 6f.¢C._ _ NEES | e f.\_ M_ L >3 - 7,
l 3 L i *<¢ N N =9 TN
AN T S N0 vV P ALY RN P S o T PR RN - J
ML g A | Plallad S JT IS ¥ N \ = <
N J it fl L n K _/r_n,w ~\ oy ( lm ,AJ Y IAL.DW WO _ \ ) O m
S __ HE o | ENENENEG I INENEREN] ul—l i
o S < L R 2 RO SRR
= RS LS SNSRI ISESESEE
% N x L= =R IEE ST ] 2 = |
e fT ] L) — ’ ' L
+ AR ﬂ
. o N I i i ﬂ _ | \
ﬁr! ) VL~ — | _ | W _
S 12N 0 N _ ) | :uhu N | 3 -
h T~ Ne d C | -M _ 1 S \% “ < o e
3 TR TS R EEEE N p
(¢ ! dm\ ; . ] /N N- W.l “ M ™ i
N DT = = | H[S Ll LS 2 3 =
3 N == Y == | = =
XUV
Y
>
nm = O
~ ~ |
i B




u&umcfgqe <§ez kz)

Jsz C(x cf’x = 5w1)< SOQ fC@f)x 60< dx B T
LR s e - {(-m) bk ] 1
| “ | _: 5m>< 5(><) sk c(x f Sk Céc)o(x T

' i i i |

# {(0’_ { ;He 41) = ,?+ i=a -7t
i@rhm 157L ?(v ) C(*/() W‘fg&i

i ' t i




Mathematik — Abitur 2005 ; Europa-Gymnasium Worth
Losungsskizze zu Aufgabe 2

x*+c-4
x+2 x+2
= schiefe Asymptote: y=x-2 senkrechte Asymptote :  x=-2

c c
ng) =5 2 = P(0/ 5 2) auf der y-Achse

2.1 féx)= bzw. mit Polynom-Div.: féx) x—2+

fgx)=0 = x=7F Jd4-c mitc>0

- wenn 0<c<4 , dann hat der Graph von f. zwei verschiedene Schnittpunkte mit der x-
Achse, nimlich N, (- v4—¢ /0) und N,(++4—-c/0).

- wenn ¢ =4, dann ex. nur ein Schnittpunkt mit der x-Achse : N(0/0)
- wennc >4, dann ex. kein Schnittpunkt mit der x-Achse.

2.2
1 . 1 oo 2Ax+2) 2
x)= X-2+—— = x)=1- = x)= = keiee WPe.
A7) 2 T ey K= Gy ey T MR
. 2)? —
fi(x)=0: 1- ! =0 < (e+2) 1 21:0
(x+2) (x+2)
= notw. Bed. : (x+2)’-1=0 < x*+4x+4-1=0 < x*+4x+3=0
o x=2%J4-3=2%1 o x=-3 oder x=-1
hinr. Krit.: zB. f(-3)=-2<0 ; f(-3)=-6 = H(-3/-6)
F(“D)=4250 ; f(-D=-2 = I(-1/-2)
2 _4 C , f'sd
2.3 =21y 24 S o x)=1-
7o) x+2 x+2 J(x) (x+2)°
o f=EEED 2 5 e beadepiall X
(x+2) (x+2)
2_
fi(x)=0: 1- ¢ =0 < Q_LZC:O = notw. Bed. :
(x+2) (x+2)
(x+2)-c=0 & (x+2)’=c < x+2=*Jc o x=-2*Jc mitc>0
Hinr. Krit.: z.B.: fc"(—2~\/z) 2 2 <0 fir alle ¢>0, somit HP.

(2 J—+2f "ol J_
f;‘(_Z—\/;) —2- ‘/_ 2+__ —\/—+ :_4_\/6'—'“\/_:“4—2\/_:2-(——2—\/2):2x

Fiir alle ¢>0 hat also der Graph von f; einen Hochpunkt H (-2— Jel-4-24c).
Alle Hochpunkte der Schar fe liegen auf der Ortslinie mit der Gleichung y=2x.

A (— 2++c ) 2 >0 fiir alle c>0, somit T.P.

(C2+ve+2f cf f
flaee)=-2+c -2+ 2+JE+2=~4+J5+J_:—4+2J—:2-(_2+J2):2x

Fiir alle c>0 hat der Graph von f; einen Tiefpunkt 7 (-2 + Je /-4+24/c) . Ortslinie wie oben.




2.4 Mit P(0/-15) ; N,(=/3/0) ; N,(\/3/0) ; H,(=3/-6) ; T,(-1/-2)
sowie einigen weiteren Graphenpunkten z.B.: (-6/-8,25) ; (-4/-6,5) ; (-2,5/-6,5) ;
(-2,2/-9,2) ; (-1,9/6,1) ; (4/2,17) und den beiden Asymptoten ergibt sich :

N
T o

[ RPN TR, S—
-

e I e




2.5

2.6

2.7

A=~

F'(x) = fi(x) fir allex>-2  bzw. F’(x) = f; (x) fur alle x>-2

f, hat bei x = —+/3 eine Nullstelle mit Vorzeichenwechsel von + nach — .

Somit hat F bei x = —+/3 einen Hochpunkt.

f, hat bei x = —1 eine Maximalstelle. Somit hat F bei x =—1 einen Wendepunkt.
f, hat bei x = ++/3 eine Nullstelle mit Vorzeichenwechsel von — nach + .

Somit hat F bei x = ++/3 einen Tiefpunkt.

f(x)=F(x)<0 fir 0<x< J3 = F fillt streng monoton auf b; NG [
f(X)=F(x)>0 fir x> 3 = F steigt streng monoton auf }\/g,ml

F(0)= T £(Hdt=0

Ab x = 0 fillt also F streng monoton bis zu x = 3. Wegen F(0) =0 ist F(\/g ) <0
also der kleinste Funktionswert von F auf R".

Ab x = /3 steigt F dann streng monoton fiir x — -+

Wegen |im /i (x) =+ gilt auch [{m F(x) =+ (siche Graph von fi)

X—>+00 X—>+00

—  F hat zwischen x = +/3 und x = +oo genau eine Nullstelle.

F(x) = Ifl(t)dt:j'(t—ZJr;—i—E)d :{§—2t+ln(t+2)} :x2—2—2x+ln(x+2)—ln2

0 0
= F-3)=15+23+In(-+3+2)-In2~ 2,95
und F(y3)=15-243+In({3 +2)-ln2~ 134
Die Graphik zu 2.4 zeigt, dass

0

N 0 V3 Nel 3 ¥
Lfl(xm:{ Lﬁ(x)ctwjﬁ(x)abc}:— [ o= [ fGodc= [ fi(r)de— [ fi(x)dx

N

o A=FB)-F{3)~295-(-134)=4,29
Der Flicheninhalt des umschlossenen Flachenstiicks ist ca. 4,29 FE grof.
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3.1  Alle Schargeraden g, haben den selben Richtungsvektor, aber unterschiedliche
Stiitzpunkte = echte Parallelitat
Alle Geraden der Schar h, haben den Stiitzpunkt (4/0/0) gemeinsam.

3.2  Fir den Winkel a zwischen hp und hy gilt:

0 8
0le| —12
2)\ 22 44 22

~0,8363 = a=~33,2°

cosSx =

2-J64+144+484 2./692 /692
Fiir die Schargerade h, , die auf hy senkrecht steht, muss gelten:

0 2a
Ole|] —-3a |=0 < 4+10a=0 < a=-04
2) \2+5a

Die Gerade h_g 4 steht auf hy senkrecht.

0 2 0 2
33 g, ¥=|a|+r-|-3|=a-|1|+r-|-3
0 6 0 6

Betrachtet man a als Parameter, so ist dies eine Parameterform der Ebene G mit
(0/0/0) als Ebenen-Stutzpunkt. '

0 2 6 3
ng=|1|x|-3|=| 0| bzw. nz=| 0
0 6 -2 -1

3
= G:Xe| 0 |=0 < G:3x,-x=0

-1
\
G verlauft parallel zur x,-Achse und geht durch den Koordinaten-Ursprung.
Somit enthilt G die x;-Achse.

4 2a 4 0 2
34 h:%=|0|+s:| —-3a |=|0|+s5:|0|+5-a:|-3
o’
0 2+5a 0 2 t 5
0 2 6 3
Dies ist eine Parameterform der Ebene H. 71 ,=| 0 |x| =3 |=| 4| bzw. ny; =|2
2 5 0 0
4] (3

Mit (4/0/0) als Stiitzpunkt = H :|x—|0||e|2|=0 < H:3x +2x,=12
0 0



3.5

3.6

3.7

H

N3y o2x, =120 Px42x, =12

GnH: J.;-
. =131 ~x; =0| < —2x, —x, =—12
Sei x,=ue R = -2x,=-12+u & x2:6——;—
:>3x1:12—2(6—£):u o x1=§
) (1

X, 3 0 3 0 2
siX=|x, |= 6—% =|6|+u- —% bzw. s:X=|6|+u"-|-3|=

X, u 0 1 0 6

1)

0 2 4 4
g, X=|2\+r-|-3| ; Mh:X=|0|+s|-6

0 6 0 12

Die Richtungsvektoren von g; und h; sind linear abhéngig.
Punktprobe mit (4/0/0) in g, :
1

t{;: 2 r~ =
o2 -3r|&> |r=%| W%
0= 6r r=0

92 und h, sind also parallel, aber nicht identisch.-

E sei z.B. diejenige Ebene, die 31
ASenkrecht zu g;und h, steht, <
und den Stiitzpunkt (0/2/0) N

8s

von g, enthalt.

0 6
< E:2x -3x,+6x;=-6

Sei S=h,NE:
2(4+ 45)—3(~65) + 6(125) =6
< 8+485+18s5+72s =—6298s =-14

0 2 ' .
E:|Xx—|{2]|le/-3|=0 (O(llﬂ P\ -~
(

4 4 2

<:>s=—lf"—:—l inhy > s=|0 L -6|=| %
98 7 7

0 12) (-2

= d(gy; ) =d((0/2/0),8)= () +(6-2) +(2f ===



3.8 aus3.5folgt: GnH=g,
aus3.3und 3.6 folgt: GnNnF=g,
aus3.4und 3.6 folgt: HNF=h,

auBerdem gilt:
9|l &1l he
34 26
Somit liegen die drei Schnittgeraden von F, G und H alle parallel zueinander.

Die einfachste Lagezeichnung erfolgt also senkrecht zur Richtung dieser drei Geraden:

b peap P

F,G und H haben also unendlich viele gemeinsame Lotebenen.
L hat den Stiitzpunkt O(0/0/0) und den Normalenvektor

2 2
-3| = L:Xe|-3|=0 < L:2x-3x,+6x,=0
6 6
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